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UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS SOCIAIS 

 

ATA DA 443ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 

 

Ao quarto dia do mês de junho de 2025, às 12 horas e 25 minutos, no Gabinete da 

Direção, no 3º andar, realizou-se a quadringentésima quadragésima terceira Sessão 

Ordinária da Congregação, sob a presidência do Diretor do Instituto de Filosofia e 

Ciências Sociais, Prof. Fernando Santoro. Membros PRESENTES À SESSÃO: 

Profa. Daniela Mussi, Substituta Eventual da Direção; Prof. Guilherme Marcondes, 

Chefe do Departamento de Sociologia; Prof. Marc Berdet, Chefe do Departamento de 

Filosofia; Profa. Eugênia Motta, Chefe do Departamento de Antropologia Cultural; 

Profa. Kátia Alves Fukushima, Chefe do Departamento de Ciência Política; Prof. 

Ulysses Pinheiro, Representante dos Professores Titulares do Departamento de 

Filosofia; Prof. Pedro Costa Rego, Representante dos Professores Titulares do 

Departamento de Filosofia; Prof. Rodrigo Guerizoli,  Representante dos Professores 

Titulares do Departamento de Filosofia; Profa. Helga Gahyva, Representante dos 

Professores Associados do Departamento de Sociologia; Profa. Andrea Gill, 

Representante dos Adjuntos do Departamento de Ciência Política; Sra. Ana Thereza 

Barros, Representante dos Técnicos Administrativos em Educação; Sra. Ana Elisa 

Telhado,  Representante dos Técnicos Administrativos em Educação; Sra. Roberta 

Alfradique, Representante suplente dos Técnicos Administrativos em Educação; 

Ausência justificada: Profa. Adriany Mendonça. EXPEDIENTE: Aprovação da ata 

da 442ª Congregação Ordinária. Em votação, aprovada por unanimidade. Informes: O 

Diretor informou aos presentes que o INEPAC aprovou o projeto executivo da reforma 

elétrica emergencial e que os próximos passos são a assinatura do convênio (Reitoria e 

Prefeitura), abertura da licitação por parte da Prefeitura e supervisão da empresa 

escolhida pela CCPar. O cronograma de obras será apresentado para a comissão de 

obras do IFCS, para os técnicos do ETU e para a própria CCPar. O Diretor informou 

que a emenda parlamentar do deputado Glauber Braga (um milhão e quinhentos mil 

reais) chegou na Universidade e será destinada à reforma elétrica do IFCS, ampliando o 

que pode ser feito na reforma elétrica estrutural e poderia destinar-se, por exemplo, à 

normatização da climatização do IFCS (instalação elétrica dos aparelhos de ar 

condicionado). O Diretor informou que consolidados todos os aportes financeiros e 

projetos, seria importante fazer um evento de agradecimento a todas as instâncias que 

contribuíram para a reforma do IFCS, em nível municipal, estadual e federal, nos 

poderes executivo, legislativo e judiciário. O Diretor respondeu ao questionamento 

quanto a possibilidade de uso dessa verba para a reforma da cisterna, explicando que 

provavelmente teria que entrar em contato com o deputado para confirmar no uso da  

emenda parlamentar sa inclusão do reparo hidrossanitário e da cisterna. A Professora 

Helga sugeriu que quando os elevadores do prédio não estiverem funcionando, a 

modalidade das reuniões sejam alteradas de presenciais para remotas e que o prédio, 

inclusive, seja fechado. A Professora reclamou que a impossibilidade de uso dos 

banheiros do quarto andar vem gerando um aumento do fluxo de uso do banheiro do 

PPGSA, que no seu ponto de vista, deveria ser de uso exclusivo do Programa. A 

Professora questionou o fato de o banheiro do primeiro andar, ao lado do elevador, estar 

sempre fechado tendo seu uso condicionado ao empréstimo de chave junto aos 

vigilantes. A Professora defende a abertura total do banheiro. O Diretor explicou que o 

bandejão ocasionou um aumento do fluxo de pessoas no prédio usando os banheiros, o 



 

Extrato de Ata da 443ª Sessão Ordinária da Congregação do IFCS, 04/06/2025  
 Página 2 de 5 

que tem gerado constantes danos a esses espaços que precisam sistematicamente de 

algum reparo. A Professora Daniela pontuou que o banheiro controlado é uma forma de 

proteção para a comunidade do IFCS, uma vez que há um  grande movimento de 

pessoas de fora da UFRJ no prédio. A Professora Helga  também relatou a presença de 

uma criança sozinha no prédio, pessoa pedindo dinheiro e um indivíduo em surto 

psicológico. A Professora encaminhou três demandas: 1 – Direção enviar um 

comunicado informando que o uso do banheiro do PPGSA é exclusivo do Programa. – 

O Diretor esclareceu que isso não pode ser feito. 2- Votação do uso aberto do banheiro 

do primeiro andar. 3 - Discutir o controle de entrada no prédio. A Professora informou 

que devido à obra da fachada, o dreno do aparelho de ar condicionado do PPGSA 

precisou ser colado dentro da sala e que a cada 48 horas o galão que absorve a água fica 

cheio e precisa ser esvaziado. A Professora solicitou que algum funcionário faça 

constantemente esse procedimento de esvaziar o galão. O Professor Guilherme 

informou sobre os processos de 24 meses e a nova normativa que rege os processos de 

estágio probatório docentes. O Professor informou que tanto ele quanto a Professora 

Andrea Gill seguiram todos os ritos burocráticos, já estando com seus processos na 

CPPD, e serão atingidos e prejudicados pela adoção por parte da PR4 do cumprimento 

da nova legislação mesmo em processos que já estão em fase final de tramitação 

(parecer da CPPD). O Professor solicitou o apoio da Direção e do RH na elaboração de 

recurso à decisão da CPPD. O Professor Ulysses indagou se os questionamentos 

levantados pela Professora Helga podem ser pautados na Congregação e o Diretor 

respondeu afirmativamente que a discussão sobre o acesso e uso do prédio pode ser 

ponto de pauta da próxima Congregação Ordinária. O Diretor informou que os nomes 

que irão compor a nova comissão PGD estão pautados e que a Portaria já será elaborada 

e publicada. Informou, ainda, que a PR4 estendeu o prazo para as correções no PGD das 

Unidades e esclareceu que se a comissão deliberar a tempo, poderá incluir as alterações 

nessa janela da PR4. PONTOS EXTRAPAUTA: Ponto n.1: Homologação da 

indicação da Prof. Susana de Castro para compor a comissão eleitoral da direção do 

IFCS. Em votação, aprovada a inclusão. Ponto n.2: Homologação da indicação do 

Prof. Marc Berdet para compor a comissão do PGD. Em votação, aprovada a inclusão. 

Ponto n.3: Indicação do servidor Rafael Piedade para compor a comissão do PGD. Em 

votação, aprovada a inclusão. Ponto n.4: Homologação da indicação do Prof. Ulysses 

Pinheiro para compor a comissão PIBIC. Em votação, aprovada a inclusão. Ponto n.5: 

Homologação da indicação do Prof. William Mattioli para compor a comissão 

organizadora da SIAC. Em votação, aprovada a inclusão. Ponto n.6: Homologação da 

Banca de Progressão Funcional, de Associado III para Associado IV, do docente 

Alexandre Werneck, do Departamento de Sociologia. Membros titulares: Profa. Maria 

Celi Ramos da Cruz Scalon (Titular - IFCS/UFRJ - Presidente); Profa. Simone 

Magalhães Brito (Associada IV - UFPB); Profa. Joana Domingues Vargas (Associada 

IV - NEPP-DH). Membros suplentes: Prof. Marco Aurélio Silva Santana (Titular - 

IFCS/UFRJ – Interno); Profa. Maria Claudia Coelho (Titular - UERJ). Em votação, 

aprovada a inclusão. Ponto n.7: Homologação da indicação da chefia pro tempore do 

Departamento de Sociologia, a partir de 01/07/2025: Chefe: Prof. Alexandre Werneck e 

Substituto Eventual: Prof. Marco Aurélio Silva Santana. Em votação, aprovada a 

inclusão. Ponto n.8: Homologação da ação de extensão intitulada: "Palestina: retratos 

da ocupação", coordenada por Fernando Rabossi. Em votação, aprovada a inclusão. 

Ponto n.9: Homologação da Banca de Promoção Funcional, de Adjunto IV para 

Associada I, da docente Julia Galli O'Donnell, do Departamento de Antropologia 

Cultural. Membros efetivos: Dra. Karina Kuschnir, (IFCS-Associada IV - Presidente); 

Dr. Octavio Andres Ramon Bonet (IFCS - Titular); Dra. Andrea Moraes Alves (ESS - 

Titular); Dra. Patrícia Silveira de Farias (ESS - Titular). Membros suplentes:  Dra. 

Maria Laura Viveiros de Castro Cavalcanti (IFCS - Titular); Dr. Federico Neiburg 
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(Museu Nacional - Titular). Em votação, aprovada a inclusão. Ponto n.10: 

Homologação da Banca de Progressão Funcional, de Associado I para Associado II, do 

docente Fernando Rabossi, do Departamento de Antropologia Cultural. Membros 

efetivos: Dra. Karina Kuschnir, (IFCS-Associada IV - Presidente);  Dr. Carlos Fausto 

(PPGAS-MN - Titular); Dr. Federico Neiburg (PPGAS-MN - Titular). Membros 

suplentes: Dr. Octávio Bonet (IFCS-Titular) e Dra. Andrea Daher (DH-IH - Titular). 

Em votação, aprovada a inclusão. Ponto n.11: Homologação da Banca de Progressão 

Funcional, de Associado II para Associado III, do docente Wagner Neves Diniz Chaves, 

do Departamento de Antropologia Cultural. Membros efetivos: Dr. Marco Antônio 

Gonçalves, (IFCS-UFRJ - Titular - Presidente); Dr. Samuel Mello Araujo Junior 

(EM/UFRJ - Titular); Dr. Daniel Bitter (GAP/UFF - Associado IV). Membros 

suplentes: Dra. Elizabete de Castro Mendonça (DEPM/UNIRIO - Titular); Dra. Elsje 

Maria Lagrou (IFCS/UFRJ - Titular). Em votação, aprovada a inclusão. Ponto n.12: 

Homologação da indicação do estudante de mestrado do PPGF Paulo Augusto Campêlo 

Bessa Filho, DRE 125163468, para compor a comissão do PGD. Em votação, 

aprovada a inclusão. PAUTA: Ponto n.1 : Concessões: serviço de encadernação. Foi 

colocado em regime de votação a continuidade ou encerramento do serviço de 

encadernação. Aprovada pela maioria a não renovação da concessão do serviço de 

encadernação, com a abstenção e declaração de voto do Professor Pedro Costa Rego, 

que disse já ter sido usuário do serviço. Foi deliberado incluir o ponto de pauta para a 

próxima Congregação Ordinária referente ao destino da sala que era ocupada pela 

encadernação. Ponto n.2 : Processo: 23079.225869/2025-13. Homologação do pedido 

de afastamento do país para pós doutorado do docente Guido Imaguire, do 

Departamento de Filosofia, de 15/07/2025 a 15/03/2026, na Universidade de Tübingen, 

Alemanha. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto n.3 : Processo: 

23079.227475/2025-08. Homologação da Banca de promoção à titular da docente 

Eliska Altmann, do Departamento de Sociologia. Membros Titulares: Prof. Dr. Marco 

Antonio Gonçalves (Titular UFRJ - Presidente), Prof. Dr. Mauro Luiz Rovai (Titular 

UNIFESP), Prof. Dr. Antonio Carlos Amâncio da Silva (Titular UFF), Profa. Dra. Elisa 

Guaraná de Castro (Titular UFRRJ) e Prof. Dr. Valter Sinder (Titular UERJ). Suplentes 

- Profa. Dra. Elsje Maria Lagrou (Titular UFRJ) e Prof. Dr. Rubens Luis Ribeiro 

Machado Júnior (Titular USP). Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto n.4: 

Processo: 23079.225216/2025-34. Homologação do parecer favorável da Comissão de 

revalidação de diplomas de Ciências Sociais ao pedido de Sébastien Gabriel Fabien 

Ghislain Antoine, do diploma de Bachelier en Sociologie et Anthropologie pela 

Université Catholique de Louvain (Bélgica). Parecer ao processo na plataforma 

Carolina Bori n. 00586.1.65337/04-2024. Em votação, aprovado por unanimidade. 

Ponto n.5: Homologação da proposta de ação de extensão intitulada: "Ribalta Artes 

Integradas: grupo de estudo e prática de teatro e dança contemporânea", coordenada por 

Carlos Buck. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto n.6: Homologação da 

proposta de ação de extensão intitulada: "Brasil-Mundo: oficinas de "sensações, saberes 

e fazeres", coordenada por Carlos Buck. Em votação, aprovado por unanimidade.  

Ponto n.7: Homologação da proposta de ação de extensão intitulada: "Narrativas 

Negras e Comunicação Política: Escola Marielle de Comunicação Narra o futuro", 

coordenada por Karina Kuschnir. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto n.8: 

Processo: 23079.218435/2025-67. Homologação do parecer favorável da COAA de 

Licenciatura em Ciências Sociais ao pedido de cancelamento de matrícula da estudante 

ANNA CAROLINA DA COSTA CARDOSO, DRE 123398326. Em votação, 

aprovado por unanimidade. Ponto n.9: Processo: 23079.226542/2025-69. 

Homologação do parecer favorável da COAA de Licenciatura em Ciências Sociais ao 

pedido de rematrícula do estudante RAPHAEL SÁ DOS SANTOS, DRE 116019898. 

Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto n.10: Processo: 23079.225958/2025-
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60. Homologação do parecer favorável da COAA de Licenciatura em Ciências Sociais 

ao pedido de trancamento excepcional de disciplina do estudante PAULO 

RODRIGUES DE ABREU, DRE 123731613. Em votação, aprovado por unanimidade. 

Ponto n.11:Processo: 23079.220952/2025-04. Homologação do parecer favorável da 

COAA de Licenciatura em Ciências Sociais ao pedido de AGF de 4 matérias realizadas 

em 2024.2 da estudante ANDRESSA DOS SANTOS GALVÃO NORONHA, DRE 

120059703. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto n.12: Processo: 

23079.224761/2025-11. Homologação do parecer favorável da COAA de Licenciatura 

em Ciências Sociais ao pedido de trancamento excepcional de disciplina da estudante 

CACA MACIEL DINIZ, DRE 118110624. Em votação, aprovado por unanimidade. 

Ponto n.13: Processo: 23079.224858/2025-16. Homologação do parecer favorável da 

COAA de Licenciatura em Ciências Sociais ao pedido de trancamento excepcional de 

disciplina da estudante LARISSA SILVA MENDES, DRE 123721757. Em votação, 

aprovado por unanimidade.  Ponto n.14: Processo: 23079.206185/2025-12. 

Homologação do parecer favorável da COAA de Licenciatura em Ciências Sociais ao 

pedido de rematrícula do estudante MARCOS VINICIUS GONÇALVES FERREIRA, 

DRE 118039658. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto n.15: Processo: 

23079.224844/2025-01. Homologação do parecer favorável da COAA de Licenciatura 

em Ciências Sociais ao pedido de  trancamento excepcional de disciplina da estudante 

FERNANDA DAS CHAGAS GONÇALVES, DRE 121040367. Em votação, 

aprovado por unanimidade. Ponto n.16: Processo: 23079.226004/2025-74. 

Homologação do parecer favorável da COAA de Licenciatura em Ciências Sociais ao 

pedido de  cancelamento de matrícula da estudante MARIA IZABEL FERREIRA DA 

SILVA, DRE 125136827. Em votação, aprovado por unanimidade.  PONTOS 

EXTRAPAUTA: Ponto n.1: Homologação da indicação da Prof. Susana de Castro 

para compor a comissão eleitoral da direção do IFCS. Em votação, aprovada por 

unanimidade. Ponto n.2: Homologação da indicação do Prof. Marc Berdet para compor 

a comissão do PGD. Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto n.3: Indicação do 

servidor Rafael Piedade para compor a comissão do PGD. Em votação, aprovada por 

unanimidade. Ponto n.4: Homologação da indicação do Prof. Ulysses Pinheiro para 

compor a comissão PIBIC. Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto n.5: 

Homologação da indicação do Prof. William Mattioli para compor a comissão 

organizadora da SIAC. Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto n.6: 

Homologação da Banca de Progressão Funcional, de Associado III para Associado IV, 

do docente Alexandre Werneck, do Departamento de Sociologia. Membros titulares: 

Profa. Maria Celi Ramos da Cruz Scalon (Titular - IFCS/UFRJ - Presidente); Profa. 

Simone Magalhães Brito (Associada IV - UFPB); Profa. Joana Domingues Vargas 

(Associada IV - NEPP-DH). Membros suplentes: Prof. Marco Aurélio Silva Santana 

(Titular - IFCS/UFRJ – Interno); Profa. Maria Claudia Coelho (Titular - UERJ). Em 

votação, aprovada por unanimidade. Ponto n.7: Homologação da indicação da chefia 

pro tempore do Departamento de Sociologia, a partir de 01/07/2025: Chefe: Prof. 

Alexandre Werneck e Substituto Eventual: Prof. Marco Aurélio Silva Santana. Em 

votação, aprovada por unanimidade. Ponto n.8: Homologação da ação de extensão 

intitulada: "Palestina: retratos da ocupação", coordenada por Fernando Rabossi. Em 

votação, aprovada   por unanimidade. Ponto n.9: Homologação da Banca de Promoção 

Funcional, de Adjunto IV para Associada I, da docente Julia Galli O'Donnell, do 

Departamento de Antropologia Cultural. Membros efetivos: Dra. Karina Kuschnir, 

(IFCS-Associada IV -Presidente), Dr. Octavio Andres Ramon Bonet (IFCS - Titular), 

Dra. Andrea Moraes Alves (ESS - Titular), Dra. Patrícia Silveira de Farias (ESS - 

Titular). Membros suplentes:  Dra. Maria Laura Viveiros de Castro Cavalcanti (IFCS -

Titular), Dr. Federico Neiburg (Museu Nacional - Titular). Em votação, aprovada por 

unanimidade. Ponto n.10: Homologação da Banca de Progressão Funcional Múltipla, 
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de Associado I para Associado IV, do docente Fernando Rabossi, do Departamento de 

Antropologia Cultural. Membros efetivos: Dra. Karina Kuschnir, (IFCS-Associada IV -

Presidente), Dr. Carlos Fausto (PPGAS-MN - Titular), Dr. Federico Neiburg (PPGAS-

MN - Titular). Membros suplentes: Dr. Octávio Bonet (IFCS-Titular) e Dra. Andrea 

Daher (DH-IH – Titular). Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto n.11: 

Homologação da Banca de Progressão Funcional, de Associado II para Associado III, 

do docente Wagner Neves Diniz Chaves, do Departamento de Antropologia Cultural. 

Membros efetivos: Dr. Marco Antônio Gonçalves, (IFCS-UFRJ - Titular - Presidente); 

Dr. Samuel Mello Araujo Junior (EM/UFRJ - Titular); Dr. Daniel Bitter (GAP/UFF - 

Associado IV). Membros suplentes: Dra. Elizabete de Castro Mendonça 

(DEPM/UNIRIO - Titular); Dra. Elsje Maria Lagrou (IFCS/UFRJ - Titular). Em 

votação, aprovada por unanimidade. Ponto n.12: Homologação da indicação do 

estudante de mestrado do PPGF Paulo Augusto Campêlo Bessa Filho, DRE 125163468, 

para compor a comissão do PGD. Em votação, aprovada por unanimidade. Nada mais 

havendo a tratar, o Professor Fernando Santoro encerrou a sessão às 13 horas  e  55 

minutos e, para constar, eu, Luciana Martins Vieira, Técnica em Assuntos 

Educacionais, lavrei essa ata que vai assinado, por mim e pelo Diretor do Instituto de 

Filosofia e Ciências Sociais. 


